第39讲  欧洲西部，欧洲东部和北亚
[考纲要求]

各区的位置、范围；主要国家及主要城市；主要区域特征。
世界主要国家的地理特征：德国、俄罗斯。

[知识讲解]
一、欧洲西部

1、自然环境

    （1）位置范围

欧洲西半部，北临北冰洋，西临大西洋，南临地中海，分为北欧、西欧、中欧、南欧四部分。

    （2）海岸线曲折

世界上最曲折的一洲，多半岛、岛屿和海湾。主要半岛北部有斯堪的纳维亚、南部有巴尔干、亚平宁、伊比利亚，主要岛屿有不列颠群岛和冰岛，主要内海有北部的波罗的海、南面的地中海、东南面的黑海，边缘海有北海，比斯开湾是著名的海湾。

    （3）地形
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平原、山地为主，世界平均海拔最低的一洲
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            平原：北海、波罗的海沿岸，莱茵河以东波德平原、以西西欧平原

            山地：北部斯堪的纳维亚山脉、南部阿尔卑斯山脉，勃郎峰本区最高

深受冰川影响：湖泊多——“千湖之国”芬兰

峡湾海岸——挪威沿海

平原呈波状起伏——波德平原

阿尔卑斯山脉两侧散布的湖泊

   （4）深受大西洋影响的气候

特征：海洋性特征显著

气候：成因

	纬度位置
	大部分地区位于北纬35°～60°之间，属温带气候


	海陆分布
	西临大西洋，大陆轮廓曲折，使海洋影响深入内陆

	地形
	中部为平原，山脉东西走向利于海洋湿润气流深入内陆

	洋流
	北大西洋暖流经过，对沿岸地区起到增温增湿作用
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         东西差异：西部为温带海洋性气候，东部为温带大陆性气候

         南北差异；北部是极地气候，南部是地中海气候

    （5）河湖

河流特征及成因：河网较密，水量充沛，长河较少。

主要河流：

多瑙河世界流经国家最多：德国、奥地利、斯洛伐克、匈牙利、克罗地亚、南斯拉夫、保加利亚、罗马尼亚、乌克兰等9国。

莱茵河世界航运最繁忙，货运量在世界上仅次于密西西比河。

湖泊：西北部和阿尔卑斯山脉两侧（多为冰川作用形成）。

2、国家和居民

    （1）国家和地区：有世界最小的国家梵蒂冈。

    （2）居民：白色人种为主，人口稠密区沿着煤矿和工业地带分布，略呈“十字型”，人口自然增长率较低，匈牙利出现零增长或负增长。

    （3）经济发达地区：对外贸易发达，其中德国居第一位。

（4）发达的旅游业

3、德国

    （1）欧洲大陆上“十字路口”本区邻国最多的国家（9个）

    （2）北部和南部的地形差异：地势南高北低，呈阶梯状。

北部是北德平原，地势低平，气温较低，主要发展畜牧业，粗放经营；

中部谷地宽广的山地，宜于农耕和放牧；

南部巴伐利亚高原和阿尔卑斯山脉，广布森林和草地。

    （3）发达的工业

现代化工业高度发达的国家欧洲经济实力最强，贸易额居世界前列。

有利：丰富的煤炭、便利的水陆运输条件、雄厚的科技力量

不利：石油、铁矿石、有色金属进口，产品一半依赖国际市场

分布：莱茵——鲁尔区：埃森、杜伊斯堡是中心，南部慕尼黑发展宇航、飞机、微电子

分布特点：分布较为均衡，工业由北向南发展

    鲁尔区的兴衰

               ①丰富的煤炭资源

               ②离铁矿区近，靠近法国东北部洛林铁矿区

 区位优势      ③充沛的水源

               ④便捷的水陆交通：欧洲中部陆上交通的十字路口，河运方便并直通海洋

               ⑤广阔的市场

 ①生产结构单一：集中于煤炭、钢铁、电力、机械，煤炭、钢铁是基础

 ②煤炭能源地位下降：石油、天然气的广泛应用，使煤的比重减少、新技

衰落原因       术炼钢耗煤量降低

               ③世界性钢铁过剩：产量增加，经济危机及替代品广泛使用，使用量减少

 ④新技术革命的冲击：传统的生产和组织形式不适应时代发展的要求，用地紧张、环境污染严重

 ①发展新兴工业和第三产业，改造煤炭、钢铁工业，促进经济结构多样化。（数量减少、规模扩大，新建迁移的以技术精良的中小企业为主。）

综合整治    ②调整工业布局，保证各行业平衡发展：如钢铁工业日益集中到西部，有的把高炉建到荷兰海边

         ③拓展交通，完善交通网：有德国最稠密的铁路和高速公路网，航运繁忙，运输的一半是铁矿石

④消除污染、美化环境：控制污染排放，建立完善回收装置和污染处理系统和植树造林

（4）主要城市

柏林：德国首都，位于东部，是全国最大城市

汉堡：位于易北河下游，最大港口城市和造船中心

法兰克福：德国最大航空港，铁路枢纽和化学工业城市，世界重要金融中心

墨尼黑：南部中心，新兴工业中心，啤酒之都。

  二、欧洲东部和北亚

    1、范围和国家

欧洲东部：西起波罗的海东岸，东到乌拉尔山，北起北冰洋，南到黑海、高加索之间的欧洲部分

北亚：亚洲北部属于俄罗斯的部分

　  2、俄罗斯

　  （1）世界面积最大的国家：地跨欧亚，欧洲部分面积小但是其政治经济中心地区。

    （2）较为平坦的地形

平原、高原为主。乌拉尔山以西东欧平原，以东依次为西西伯利亚平原、中西伯利亚高原、东西伯利亚山地（以叶尼塞河为界：西部平原，东部高原、山地）

    （3）冬季漫长而寒冷，各地气候差异很大

温带大陆性气候为主，北部有极地气候，南部有地中海气候，东部为温带季风气候

    （4）河流与湖泊

伏尔加河欧洲最长，水能丰富，最主要的内河航道。鄂毕河、叶尼塞河、勒拿河，富水能，封冻期长。贝加尔湖世界最深。

    （5）资源丰富：矿产地有库尔斯克铁矿、秋明油田、库兹巴斯煤矿。

    （6）以重工业为主的工业

以莫斯科、圣彼得堡（列宁格勒）为中心的工业区、乌拉尔和新西伯利亚工业区，工业由欧洲部分向亚洲部分发展。

    （7）农业：东欧平原和顿河流域是主要农业地带，正在从粮食进口国变为出口国，有世界最大的针叶林带。

    （8）交通：铁路为主

第一条欧亚大陆桥（西伯利亚大铁路）：莫斯科—伊尔库茨克（贝加尔湖南）—符拉迪沃斯托克

贝阿铁路：共青城—苏维埃港

（9）首都和城市

莫斯科：首都，全国最大城市、政治中心和文化中心、全国最重要的交通枢纽

圣彼得堡：波罗的海沿岸海港，全国第二大城市

符拉迪沃斯托克（海参崴）：太平洋沿岸主要海港

摩尔曼斯克：北冰洋沿岸不冻港（受北大西洋暖流影响）
奥伊米亚康：北半球寒极
第39讲  欧洲西部，欧洲东部和北亚  能力训练题

（2008年一轮）
读德国面积、人口、主要工业产品占世界总量的比重表，并根据德国的有关知识，回答1~3题

	
	面积
	人口
	钢
	煤
	发电量
	汽车

	世界%
	100
	100
	100
	100
	100
	100

	德国%
	2.5
	1.3
	5.1
	7.0
	4.5
	14.2


 1、从表中看出，德国是世界上
A.发达的工业国   B.发达的农业国 C.经济发展较快的国家  D.经济基础薄弱的国家

2、德国农业比重很小，仅占国民总产值的1.6％，但机械化程度高，以乳肉畜牧业为主。德国北部平原地势低平，冬冷夏凉，土壤贫瘠，德国因地制宜，合理利用土地，在德国北部形成了(  )
A.全国重要的粮食生产基地    B.以畜牧业为主的农业区

C.全国林业基地              D.以水果、蔬菜为主的农业区

3、德国85％的人口居住在城市，人口分布比较均匀，中小城市散布全国，人口超过百万的城市仅有三个，据此，可以看出德国是一个(  )
A.大中城市为主的国家      B.中小城市为主的国家

C.农业人口占多数的国家    D.城市集中分布的国家

4.阅读下文：伦敦过去号称世界的雾都，经常大雾弥漫，白天汽车也要亮灯.这是由于工业造成的空气污染，伦敦是英国最大的工业城市，烟囱林立，工厂大量排放烟尘，使潮湿空气中的水滴符着在二氧化硫等颗粒上，形成酸雾。1952年12月 5日开始持续四天的伦敦烟雾事件震惊世界，导致4000多人死亡。为此，伦敦大力整治环境，将工厂迁到效外，家庭烧煤改为煤气或电，建立宽100米、长4000米的绿化带。如今的伦敦，空气清新、雾日已不多见了。你认为北京大力整治大气污染，可以借鉴的经验有(     )
①改造家庭炉灶，使用天然气或电力 ②加大城市绿化面积③工厂大量迁往郊外 ④减少汽车数量

A、①和②  B、③和④    C、①②③  D、①②③④
读欧洲西部图，回答5~7题

5、下列关于欧洲河流的特点与形成原因的分析，不正确

的是（  ）
A、河网较密，是因为陆地面积小；      

B、水量充沛，是因为降水量较多；

C、无长河，是因为大陆轮廓曲折，又受山岭的限制；

D、航运便利 ，是因为平原面积广，河流之间多运河。

6、下列地貌的形成与冰川无关的是（  ）
A、欧洲平原上低缓的波状丘陵；  B、斯堪的纳维亚半岛西侧的峡湾；

C、阿尔卑斯山地两侧的湖泊；    D、阿尔卑斯山脉峰峦挺拔，峰顶终年积雪

7、每年的冬半年，瑞典的旅游业有点特殊，游客在这里过夜的人数占总旅游人数的90％以上，而且往往第二天一早就离去，其原因是(  )
A.商业服务多在夜晚           B.森林晚会吸引了游客

C.游客观看这里的极夜现象     D.到这里参加圣诞节活动

8、读资料，法国工农业产品在世界上的地位：汽车工业仅次于美、日、德居世界第四位，飞机制造仅次于美、英居世界第三位，炼铝居西欧首位，钢铁居西欧前列，葡萄酒产量居世界首位，甜菜制糖居西欧前列，粮食产量居西欧第二位，农产品出口值居世界第三位，时装、化妆品等奢侈品的生产闻名世界……据此，关于法国经济的叙述，正确的是：(  )
A.法国工业十分发达，农产品长期依靠进口

B.法国农业发达，工业产品依靠进口

C.法国是工农业发达的资本主义国家

D.法国以工业为主，农业不占主要地位

9、欧亚两洲的分界是
A.乌拉尔山、乌苏里河、乌拉尔河     B.乌苏里河、乌拉尔河、高加索山

C.乌拉尔山、乌拉尔河、大高加索山   D.乌拉尔山、乌拉尔河、伏尔加河

10、下列国家中濒临波罗的海的是
A.白俄罗斯、立陶宛           B.摩尔多瓦、亚美尼亚

C.乌克兰、俄罗斯             D.爱沙尼亚、拉脱维亚

11、.欧洲最长的河流是
A.鄂毕河       B.伏尔加河      C.多瑙河       D.勒拿河
12、俄罗斯最大的城市和政治、经济、文化、交通中心是

A、莫斯科        B、雅库茨克     C、新西伯利亚    D、圣彼得堡

13、世界上最深的淡水湖是

A、贝加尔湖       B、里海        C、日内湖        D、咸海

14、俄罗斯在太平洋沿岸 的主要海港是

A、符拉迪沃斯托克   B、圣彼得堡   C、摩尔曼斯克   D、苏维埃港

俄罗斯气候复杂多样，农业生产很不稳定。据此回答15~18题

15、俄罗斯气候大部分地区属于
A.温带大陆性气候     B.温带海洋性气候   C.温带季风气候    D.亚热带地中海气候

16、俄罗斯北冰洋沿岸的气候属于

A、温带海洋性气候    B、极地气候   C、温带季风气候    D、温带大陆性气候

17.西伯利亚不利于农业发展的主要原因是

A.年降水量太少    B.常年气温过低    C.森林面积过大     D.灌溉水源不足

18.有关俄罗斯农业生产的正确叙述是

A.农业发达，主要种植水稻          B.俄罗斯的亚洲部分是主要农业区

C.伏尔加河——顿河流域是主要农业区D.农业生产稳定，大量出口农产品

19.关于俄罗斯工业生产的正确叙述是

A.重工业发达   B.轻重工业都发达  C.轻工业发达  D.高科技工业最发达
20、俄罗斯气候寒冷，有“北半球寒极”之称的是

A、北冰洋沿岸B、西西伯利亚平原C、奥伊米亚康D、太平洋沿岸

二、综合题

21．读欧洲西部地区图回答

（1）写出字母A、B、F所代表的海区名称

A            B             F          。

（2）B海区沿岸各国畜牧业发达的主要自然因素是

          ，该区居民在夏季喜爱到F海区旅游的自然

原因是               。

（3）E国拟建一个大型的葡萄酒生产基地，应在该国的北部或南部建         ，其原因

是          。

（4）C国东北部和中部的新兴工业区，逐渐形成了以中小企业集聚的        为独特的发展模式，形成了一个机构完善、功能齐全的             ——信息网络。在独立经营密切协作的基础上，实现了规模经济生产。

（5）D国鲁尔工业区的主要传统工业部门是              （填代号）

①石油  ②煤炭  ③钢铁  ④机械  ⑤飞机制造  ⑥电力

20世纪50年代后，鲁尔工业区开始衰弱，到60年代开始进行综合整治和规划，其整治的措施有            ；             ；调整工业布局，保证各行业平衡发展；拓展交通，完善交通网；消除污染，美化环境。

（6）我国东北地区也是一个老工业基地，其主要的工业部门有           （填代号）


①石油  ②煤炭  ③钢铁  ④机械  ⑤飞机制造  ⑥电力

形成的工业区名称是          ，试写出至少三个主要的重工业城市，         。

22．读某国葡萄种植业分布示意图，回答下列问题。


（1）该国葡萄种植业在农业的地域分类中属于         农业。

（2）说出葡萄种植区AB两地的气候类型及其特征。

A            气候，气候特征                   ；

B            气候，气候特征                   ；

（3）该国是欧洲最大的农产品出口国，目前农业可能面临的问题有（     ）


A．农业所需能源依赖进口，农业成本高


B．农业人口外流、老化现象严重， 后继乏人


C．因农业扩大再生产资金不足，难以形成规模效应


    D．粮食生产受牧业、园艺业的冲击，粮食不能自给

23.读俄罗斯地图，完成下列要求：

(图中①、②、③、④分别表示莫斯科工业区、圣比得堡工业区、乌拉尔工业区、新西伯利亚工业区)

(1)北亚是指亚洲____  地区，属于____  的领土部分，它从____ 东麓向东延伸到____ 沿岸，北临____，南抵____ 、____、____的国界，是一个地广人稀的地区。

(2)分析说明俄罗斯东西气候的差异及其原因：____________________     

                                                         。
(3)请对照图例，观察图中主要矿产，将这些工业区的主要矿产资源写在下列横线上：①______         _、 ③____          、④____               。

(4)俄罗斯是世界上亚寒带____ 林分布面积____  的国家。

(5)俄罗斯矿产丰富，是世界上矿产资源能够________的少数国家之一。
[能力训练答案]

1-5 ABBCA  6-10DCCCD  11-15BAAAA  16-20BBCAC   

21．（1）波罗的海  北海  地中海  （2）温带海洋气候适宜牧草的生长  夏季地中海沿岸阳光明媚  （3）南部；葡萄酿酒业接近原料地  （4）工业小区；生产—销售—服务—

（5）②③④⑥；发展新兴工业和第三产业；发展科技  繁荣经济  （6）①②③④⑥；辽中南工业区；大连、鞍山、沈阳

22．（1）种植园（2）A，地中海  冬季温和湿润，夏季炎热干燥； B，温带海洋性  终年温和湿润   （3）AB

23.(1)北部  俄罗斯  乌拉尔山  太平洋  北冰洋  哈萨克斯坦  蒙古  中国(2)俄罗斯西可受大西洋影响，气候温和，为温和的大陆性气候，广大的西伯利亚地区冬冷夏温温差大，为温带大陆性气候，东部沿海地区受冬夏季风影响，为温带季风气候。(3)①石油和铁 ③石油和天然气 ④煤和铁 (4)针叶  最广  (5)自给
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